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Mit dem Magazin „G’sund am Punkt.“ bietet die 
SVS den Versicherten kompetente, praktisch und 
leicht lesbar aufbereitete, aktuelle Information, die 
den Lesern sowohl in beruflichen, als auch in 
gesundheitlichen Belangen dienlich ist. Wichtiger 
Service, Beratung zu den Kernthemen „Gesundheit, 
Prävention und Lebensstil“ und attraktive Ange-
bote sind der inhaltliche Schwerpunkt. Ein Forum 
zur Kommunikation der Versicherten mit dem Ver-
sicherungsdienstleister SVS sowie unterhaltsame, 
für die Lesergruppe relevante Berichte runden das 
Angebot ab. Ein glaubwürdiges, modernes Magazin, 
das seinen Lesern Informationsvorsprung ver-
schafft – mit einer Auflage von 800.000 Stück, die 
an alle Selbständigen und pensionierten Unterneh-
mer Österreichs persönlich adressiert postalisch 
zugestellt und in SVS-Kundencentern und Gesund-
heitseinrichtungen aufgelegt wird.

Gesundheit, Sicherheit
Informationen der SVS, die den Versicherten 
weiterhelfen

News, Services
Neuigkeiten, Hintergründe, Ausblicke

Steuertipp
Steuerliche und rechtliche Entwicklungen und 
Tipps

Nachgefragt
Der Ombudsmann der SVS bezieht zu  
wichtigen Fragen und Kommentaren der  
SVS-Kunden Stellung

Das Motto des Magazins lautet „Gemeinsam 
gesünder“. Entsprechend werden Berichte und  
Beiträge zu den Themen Stressbewältigung,  
Krankheitsprävention, bewusste und genussvolle 
Lebensweise, Ernährung, „Better Aging“, Gesund-
heit allgemein, Sport und Problemlösung (z.B.: 
Rauch-Stopp, Gewichtsreduktion etc.) geboten – in 
„Infotainment-Form“, also ebenso informativ wie 
unterhaltsam.

KURZCHARAKTERISTIK STÄNDIGE RUBRIKEN
WEITERE  
THEMENSCHWERPUNKTE
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Die SVS –  
Ihr zuverlässiger 
Partner Inhalt

Liebe Unternehmer 
& Landwirte, liebe 
Selbständige!
Sich selbständig machen, ein 
Unternehmen gründen, den Fami-
lienbetrieb übernehmen – das ist 
ein großer Schritt für die eigene 
Karriere und beeinflusst das ganze 
Leben. Selbständig sein ist einfach 
mehr als „ein Job“. Selbständig 
sein heißt Verantwortung über-
nehmen und ein besonders hohes 
Maß an Eigeninitiative zeigen.

Selbständig sein heißt auch, seine 
eigenen Visionen und Ideen umzu-
setzen und in vielen Fällen Arbeit-
geber zu sein. Und das wollen 
immer mehr. Denn: Wir erleben 
gerade in Österreich eine Gründer-
welle. Das sehen wir an der Anzahl 
unserer Versicherten, die kontinu-
ierlich steigt.

Der SVS kommt hier eine beson-
dere Rolle zu, denn wir verstehen 

uns als Partner für unsere Versi-
cherten – von der Gründung bis in 
die Pension hinein. Wir bieten die 
soziale Sicherheit, das soziale Netz, 
damit Gründer, Unternehmer, 
Landwirte ihr Unternehmen entwi-
ckeln und führen können. Die SVS 
deckt als All-Spartenträger sämt-
liche Bereiche ab: von der Kranken-
versicherung über die Unfallversi-
cherung bis hin zur Pensions- 
versicherung. Wir stehen unseren 
Versicherten in allen Lebenslagen 
zur Seite. Selbständige brauchen 
ein flexibles System – und das bie-
ten wir. Mit unseren digitalen Ser-
vices svsGO – im Portal oder per 
App für unterwegs – sind zum Bei-
spiel Wahlarztrechnung oder 
Bewilligungen schnell eingereicht, 
unsere Website bietet umfassende 
Informationen und bei Fragen ste-
hen eine Telefon-Hotline und für 
ausführliche Beratungen selbst-
verständlich unsere Kundenbe-
treuer zur Verfügung.

Dieses 360-Grad-Service soll Ihnen 
genau die Sicherheit geben, die Sie 
brauchen, um erfolgreich selbstän-
dig sein zu können!

Peter Lehner
Obmann der Sozialversicherung  
der Selbständigen
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20
Oft denkt man, „dabei hilft mir sowieso niemand“, 
rackert sich mühsam ab und zahlt – obwohl man’s 
leichter haben könnte. Weil es sehr wohl Unterstüt-
zung gäbe. Nur hat man’s eben nicht präsent. Und, 
ja: Es ist auch wirklich gar nicht leicht, all die Leis-
tungsangebote im Kopf zu haben, die SVS-Kunden 
zur Verfügung stehen. 

Kleines Beispiel: Wussten Sie, dass die SVS einmal 
pro Jahr 40 Euro für Mundhygiene zuschießt und in 
der Folge auch 100 Euro, wenn Sie eine Krone, 
Brücke oder einen Stiftzahn brauchen? Oder – und 
das ist für Selbständige in ganz Europa einmalig – 
dass Betriebshilfe möglich ist, wenn Sie Ihrer Arbeit 
wegen der Geburt eines Kindes, Krankheit oder 
Unfall längere Zeit nicht selbst nachgehen können?

Die folgenden 20 Tipps liefern eine kleine Auswahl 
aus der langen Liste der SVS-Angebote. Zur Erinne-
rung – für Ihren sorgenfreieren, leichteren Alltag.

1 BEITRÄGE ANPASSEN. Die 
Beitragsvorschreibung 

passt absolut nicht zum aktu-
ellen Geschäftsgang, weil Sie 
gerade deutlich geringere 
oder höhere Einnahmen ver-
zeichnen als dem 
Berechnungsjahr zugrunde lagen? 
Keine Sorge: Selbständige können die 
Höhe der Zahlungen sowohl herabsetzen, als auch 
erhöhen lassen (um spätere Nachzahlungen zu 
vermeiden). Und wird’s einmal besonders „eng“, 

schließen Sie eine Zahlungsvereinbarung ab. All das 
ist ganz einfach online möglich. Bei svsGO einlog-
gen, Beitragskonto öffnen und direkt dort die 
Möglichkeiten nutzen: svs.at/go

2 JOBKRISEN VORBEUGEN. In wirtschaftlich 
schwierigen Zeiten wird vieles unvorherseh-

bar und schürt Sorgen. Sie meinen, weil Sie 
selbständig sind, stehen Sie jedenfalls alleine da, 
wenn überraschend alle Aufträge versiegen? Das 
muss nicht sein: Die SVS bietet für Gewerbetrei-
bende und Neue Selbständige die Möglichkeit einer 
freiwilligen Arbeitslosenversicherung! Abhängig von 
der Beitragsgrundlage, die Sie aus drei Varianten 
(monatliche Kosten von 51,19 bis 307,13 Euro) frei 
wählen können, liegt das tägliche Arbeitslosengeld 
zwischen 27,28 und 61,12 Euro. svs.at/ALVInfo

3 KINDER ABSICHERN. Kinder von SVS-Kunden 
sind bis zur Vollendung des 18. Lebensjahres 

beitragsfrei bei den Eltern mitversichert. Dieser 
Schutz kann bis zum 27. Lebensjahr verlängert 
werden, wenn die Junioren weiterhin eine Schul- 
oder Berufsausbildung machen oder studieren – und 
zwar jedenfalls solange Familienbeihilfe bezogen 
wird. svs.at/familie

4 ANGEHÖRIGE MITVERSICHERN. Ehepartner, 
eingetragene Partner und Lebensgefährten 

können mitversichert werden, wenn sie sich 
gewöhnlich in Österreich, einem EWR- oder Ver-
tragsstaat aufhalten. Haben sie keine eigene 
Krankenversicherung ist dies in der Regel beitrags-

COVERSTORY

Tipps: Leichter  
leben mit der SVS

Egal in welchem Bereich Sie tätig sind: Die SVS möchte 
Ihnen das Leben so einfach wie möglich machen – mit 
einer breiten Palette an Angeboten, Leistungen und 
 Services. Eine kleine Auswahl rufen wir hier in Erinnerung 
– von essenziell bis noch nicht bekannt genug.
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frei möglich. Werden die Voraussetzungen nicht 
erfüllt, kann der Schutz mit einem monatlichen 
Zusatzbetrag in Höhe von 3,4 Prozent der Beitrags-
grundlage des Versicherten erworben werden. Im 
bäuerlichen Bereich können auch Personen mitver-
sichert werden, die überwiegend vom Ertrag des 
Betriebs leben oder von einem Pensionsbezieher 
erhalten werden und hauptberuflich keiner 
Beschäftigung außerhalb des Betriebes nachgehen. 
svs.at/angehoerige

5 VORSORGEN, BONUS 
HOLEN & GELD 

 SPAREN. Die SVS lädt alle 
SVS-Kunden (sowie deren 
mitversicherte Angehörige) 
ein, einmal jährlich eine 
kostenlose Vorsorgeunter-
suchung zu absolvieren.  
svs.at/vorsorgeuntersuchung

Eine Maßnahme mit Mehrfachnutzen. Denn sie 
dient der Krankheitsvorbeugung und Früherken-
nung. Und die SVS „belohnt“ dieses Engagement 
um Ihre Gesundheit 2023 im Rahmen der Aktion 
„Gemeinsam vorsorgen“ mit einem einmaligen 
Bonus in der Höhe von 100 Euro. Mehr dazu:  
svs.at/gemeinsamvorsorgen

6 SELBSTBEHALT HALBIEREN. Gewerbetrei-
bende oder Neue Selbständige können per 

Vorsorge-Check obendrein Geld sparen: Wenn Sie 
mit Ihrem Arzt bestimmte Gesundheitsziele fest-
legen und diese bis zum Kontrolltermin erreichen, 
halbieren Sie im Rahmen des Programms  
„Selbständig Gesund“ Ihren Selbstbehalt.  
svs.at/selbstaendiggesund

Und damit nicht genug: Mit „Nachhaltig gesund“ 
lässt sich der Selbstbehalt nochmals senken – auf 
fünf Prozent! svs.at/nachhaltiggesund

7 GESUNDHEIT „CHECKEN“ VON KLEIN AUF. 
Gesund und aktiv von Kindesbeinen an – der 

kostenlose Gesundheits-Check 
Junior macht’s möglich. Er unter-
stützt alle zwischen sechs und 
18 Jahren dabei, gesundheit-
liche Risiken rechtzeitig zu 
erkennen und einen gesunden 
Lebensstil zu fördern.
svs.at/gesundheitscheckjunior

8 „GESUNDHEITSHUNDERTER“ NÜTZEN. Allen 
SVS-Kunden, die etwas für die eigene 

Gesundheit tun, steht einmal jährlich der „Gesund-
heitshunderter“ zu. Diesen Bonus, der die Teilnahme 
an verschiedenen Sport- und Bewegungsangeboten 
und Beratungen im Bereich Ernährung und seeli-
sche Gesundheit unterstützt, gibt’s auch für 
mitversicherte 
Kinder und 
Jugendliche 
vom sechsten 
bis zum 
18. Lebensjahr, die das kostenlose Vorsorgepro-
gramm „Gesundheits-Check Junior“ absolvieren.  
svs.at/gesundheitshunderter

9 RISIKEN MINIMIEREN, „SICHERHEITS­
HUNDERTER“ LUKRIEREN. Da der SVS 

Prävention sehr am Herzen liegt, wird auch in die-
sem Bereich ein 100-Euro-Bonus angeboten, der 
für Bemühungen um die Gestaltung sicherer, gesun-
der und gesundheitsfördernder Arbeitsbedingungen 
beantragt werden kann. Und zwar von allen SVS-
Unfallversicherten, die an Kursen oder 
Praxistrainings zur Förderung der Arbeitssicherheit 
und Unfallvermeidung teilnehmen.  
svs.at/sicherheitshunderter

Übrigens: Mit dem Online-Sicherheitscheck erken-
nen Sie sofort, ob in Ihrem Betrieb 
Nachschärfungen nötig sind:  
svs.at/sicherheitscheck

10 100 EURO FÜR KRONE, STIFTZAHN & 
BRÜCKE. Wie eingangs erwähnt: Die SVS 

unterstützt Mundhygiene mit 40 Euro pro Jahr. Und 
wer regelmäßig von dieser vorsorglichen Behand-
lung Gebrauch macht, kann auch mit 100 Euro 
Zuzahlung rechnen, wenn dann mal ein Stiftzahn, 
eine Krone oder Brücke nötig wird!  
svs.at/zaehne 

11 ZAHNSPANGE & MEHR FÜRS KIND. Für 
Junioren, die unter ärztlich bestätigten, 

schwerwiegenden dentalen Fehlstellungen leiden, 
übernimmt die SVS die Kosten frühkindlicher Zahn-
behandlung (ab dem sechsten Lebensjahr) sowie 
festsitzender Zahnspangen (vom 12. bis zum 
18. Lebensjahr). 
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16 3-2023

STEUERTIPP

1 2

1. ENTNAHME VON GEBÄUDEN ZU BUCHWERTEN

Die Änderungen sehen eine wesentliche steuerliche 
Erleichterung für die Entnahme von Betriebsgebäu-
den ins Privatvermögen vor. 

Bisher konnte bei der Entnahme von bebauten 
Grundstücken aus dem Betriebs- ins Privatvermö-
gen nur der Grund und Boden des Anlagevermögens 
zum Buchwert entnommen werden. Die stille 
Reserve des Gebäudes – also die Differenz aus 
Teilwert und dem durch Abschreibungen geminder-
ten Buchwert – musste in der Regel versteuert 
werden.

Nun ist die sehr begrüßenswerte steuerneutrale (!)
Entnahme auch auf Gebäude einschließlich solcher 
auf fremdem Grund und Boden – also z.B. Kleingar-
tenhäuser im wirtschaftlichen Eigentum des 
(Unter-)Pächters, Superädifikate – und grund-
stücksgleiche Rechte (nur Baurechte) des 
betrieblichen Anlagevermögens ausgeweitet wor-
den. Die Entnahme ins steuerliche Privatvermögen 
erfolgt somit ab 01.07.2023 zwingend zu steuer-
lichen Buch- anstatt zu Teilwerten. Bisher galt dies 
nur für Grund und Boden. 

Diese Verbesserung zielt insbesondere darauf ab, 
die außerbetriebliche Nutzung von leerstehenden 
Betriebsgebäuden für die Schaffung und private 
Vermietung von privatem Wohnraum ertragsteuer-
lich möglich zu machen. Sie betrifft beispielsweise 
auch Vierkanthöfe in der Land- und Forstwirt-
schaft, ist aber natürlich auch für andere, früher 
betrieblich genutzte Immobilien anwendbar.

Auf Antrag kann im Falle der Betriebsaufgabe nach 
dem 30.06.2023 für Gebäudeteile (Gebäude) 
anstelle des Buchwertes der gemeine Wert ange-
setzt werden, wenn einer der folgenden Fälle 
vorliegt: Betriebs-Veräußerung oder -Aufgabe 
infolge Todes des Steuerpflichtigen oder infolge 
körperlicher oder geistiger Behinderung. Oder wenn 
der Steuerpflichtige das 60. Lebensjahr vollendet 
hat und seine Erwerbstätigkeit einstellt.

2. ÖKO-IFB FÜR ÖKO-HEIZUNGEN

Der bereits mit der Öko-Steuerreform ab 
01.01.2023 eingeführte Investitionsfreibetrag (IFB) 
wurde auf spezielle ökologische Investitionen aus-
geweitet. Die grundsätzlich dem 15-prozentigen 
Öko-IFB zugänglichen Wirtschaftsgüter sind 
abschließend in der Öko-IFB-Verordnung des Bun-
desministeriums für Finanzen definiert.

Um den Ausstieg aus Öl- und Gasheizungen zu 
beschleunigen, wurde zusätzlich ausdrücklich gere-
gelt, dass auch für die Anschaffung und Herstellung 
von klimafreundlichen Heizungen in Zusammen-
hang mit Gebäuden der sogenannte Öko-IFB von 
15 Prozent zusteht. Dies obwohl Gebäude grund-
sätzlich vom IFB ausgeschlossen sind.

Durch die neue Begünstigung wird im betrieblichen 
Bereich, also im Anlagevermögen von Betrieben im 
Sinne des Einkommensteuerrechts, ein weiterer 
steuerlicher Beitrag zum Einsatz klimafreundlicher 
Heizsysteme geleistet. Zu beachten ist, dass die 

Im Juli wurde im Parlament das Abgabenänderungsgesetz 2023 
(AbgÄG 2023) finalisiert. Damit wurden einige positive  Akzente 
für den Wirtschaftsstandort Österreich gesetzt.  Näheres zu 
zwei wichtigen Highlights. 

Neu: Interessante 
steuerliche Förderungen 
für Betriebsgebäude
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GEWERBETREIBENDE 
UND NEUE SELBSTÄN-
DIGE

BAUERN

Geografische Verbreitung	 Gesamt	 davon Pensionisten
Burgenland	 21.800 Stück	 6.000 Stück
Kärnten	 40.800 Stück	 12.800 Stück
Niederösterreich	 113.500 Stück	 29.500 Stück
Oberösterreich	 84.200 Stück	 22.400 Stück
Salzburg	 43.900 Stück	 12.200 Stück
Steiermark	 80.900 Stück	 21.500 Stück
Tirol	 57.400 Stück	 16.600 Stück
Vorarlberg	 26.500 Stück	 7.900 Stück
Wien	 123.800 Stück	 25.400 Stück
Gesamtauflage	 592.800 Stück	 154.300 Stück

Geografische Verbreitung	 Gesamt	 davon Pensionisten
Burgenland	 12.300 Stück	 7.700 Stück
Kärnten	 16.900 Stück	 6.000 Stück
Niederösterreich	 60.000 Stück	 32.600 Stück
Oberösterreich	 46.400 Stück	 22.400 Stück
Salzburg	 12.500 Stück	 5.000 Stück
Steiermark	 43.800 Stück	 19.300 Stück
Tirol	 14.200 Stück	 5.500 Stück
Vorarlberg	 3.800 Stück	 1.500 Stück
Wien	 1.200 Stück	 0 Stück
Gesamtauflage	 211.100 Stück	 100.000 Stück
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PROMOTIONS UND ADVERTORIALS
Schaltkosten wie Inseratenpreise. Für die Gestaltung 
von Promotions und Advertorials werden folgende 
Grafik- und Layoutkosten verrechnet:
2/1 Seite	 EURO	 1.500,–
1/1 Seite	 EURO	 850,–
1/2 Seite	 EURO	 550,–
1/4 Seite	 EURO	 350,–

PREMIUMPLATZIERUNG
Umschlagseite U2, U3, U4:
20 % Platzierungszuschlag

ZAHLUNGSBEDINGUNGEN
Es gelten die allgemeinen Bedingungen für das 
Anzeigengeschäft.

BANKVERBINDUNG
Bank Austria UniCredit Group,
IBAN AT50 1100 0005 2420 1100, BIC: BKAUATWW

TECHNISCHE DATEN
Heftformat:
200 mm x 275 mm

Sonstiges:
Sonderformate, Sonderfarben, Aufkleber etc. auf 
Anfrage.

Druckverfahren:
Rollenoffset, Farbprofil SC paper (ECI), 
Bundleimung 5 mm, Für Tonwertabweichungen im 
Tolerenzbereich wird keine Haftung übernommen.

Druckunterlagen:
vorzugsweise PDF X1-a, Passmarken dürfen nicht im 
Anschnitt stehen; wichtige Elemente sind mind. 4 mm 
vom Beschnitt zu platzieren.

Bei Buchung gilt ein 1-wöchiges Rücktrittsrecht ab Zeitpunkt der 
(telefonischen oder schriftlichen) Zusage. Last Minute-Buchun-
gen sind davon ausgenommen. Bei Stornierung einer Buchung 
außerhalb dieser Frist werden 50 % des Inseratpreises in Rech-
nung gestellt. Bei Nichteinhaltung der Zahlungsbedingungen 
behält sich der Auftragnehmer das Recht vor, weitere Buchungs-
vereinbarungen aufzulösen.
* Vorbehaltlich Tarifänderungen seitens der Österreichischen Post AG

Größe			   Satzspiegel	 Abfallend	 EURO
1/1 Seite		  	 166,5 x 235 mm	 200 x 275 mm*	 9.800,–

1/2 Seite	 hoch	 	 80,75 x 235 mm	 99 x 275 mm*	 5.850,–
	 quer	 	 166,5 x 114,5 mm	 200 x 137,5 mm*	

1/3 Seite	 hoch	 	 52,1 x 235 mm	 66 x 275 mm*	 3.920,–
	 quer	 	 166,5 x 77 mm	 200 x 91 mm*	

1/4 Seite	 Kastenformat	 	 80,75 x 115,5 mm	 99 x 137,5 mm*	 3.000,–
	 quer	 	 166,5 x 58 mm	 200 x 68 mm*	
* Bei abfallenden Formaten: Datenanlieferung mit 3 mm Überfüller auf jeder Seite	 Änderungen vorbehalten 

ANZEIGENPREISE
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PDF-EXPORT
BITTE BEACHTEN SIE:
Anschnittgefährdete Elemente müssen mindestens 4 mm vom Anschnitt entfernt platziert werden.
Der Bund des Heftes wird verleimt und verklebt. In diesem Bereich sind 5 mm des Formats nicht sichtbar!
Abfallende Anzeigen sind auf jeder Seite mit Anschnitt anzulegen.
Die Beschnittzeichen dürfen keinesfalls im Anschnitt stehen!
In der Datei dürfen keine Sonderfarben (Pantone, HKS etc.) enthalten sein.

EXPORT-EINSTELLUNGEN INDESIGN:

Wählen Sie im Pop-Up-Menü unter Standard: PDF/X-1a:2003

Wählen Sie unter Farbkonvertierung In Zielprofil konvertieren 
(Werte beibehalten) = 3. Position im Pop-Up-Menü. Wählen Sie 
unter Ziel das gewünschte Farbprofil SC paper (ECI). Der Name 
des Ausgabenmethodenprofils muss ident sein.

Der Wert 0 % (über die Tastatur eingeben) bedeutet, dass Schriften 
komplett eingebettet werden und nicht nur Untergruppen. Stellen 
Sie die Transparenzreduzierung auf hoch. 

Das Farbprofil SC paper (ECI) muss auf Ihrem Computer 
installiert sein, um eine korrekte PDF-Datei  
lt. Druckbedingungen ausgeben zu können.

Downloads unter:
www.eci.org unter downloads ICCProfile der ECI,
eci_offset_2009.zip 

Bilder sollten eine Endauflösung von zumindest 300 dpi haben. Die Werte im Feld Anschnitt und im Wert Versatz müssen  
ident sein, sonst stehen die Passmarken im Anschnitt. Standard-
mäßig ist im Feld Versatz ein geringerer Wert eingestellt. 


